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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie poselskie z dnia 11 lipca 2025 r.  Posłanki Anny Schmidt w 
sprawie ochrony Bieszczad przed niekontrolowaną zabudową turystyczną (K10ZAP2584), 
przekazuję  poniższe informacje.

Na obszarach form ochrony przyrody, w szczególności parków narodowych, rezerwatów 
przyrody, parków krajobrazowych i ich otulin oraz obszarów Natura 2000, obowiązują 
regulacje prawne dotyczące lokalizacji zabudowy.

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2024 
r. poz. 1478, ze zm.) dokumenty związane z planowaniem przestrzennym, w tym plany 
ogólne gmin, miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego, plany zagospodarowania 
przestrzennego województw, w części dotyczącej danej formy ochrony przyrody i jej otuliny 
wymagają uzgodnienia z właściwym organem ochrony przyrody (dyrektorem parku 
narodowego lub regionalnym dyrektorem ochrony środowiska) w zakresie ustaleń tych 
planów, mogących mieć negatywny wpływ na ochronę przyrody. Wymagania w zakresie 
ochrony przyrody konieczne do uwzględnienia w ustaleniach planów ogólnych gmin, 
miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, planów zagospodarowania 
przestrzennego województw zawierają także plany ochrony dla parków narodowych i 
rezerwatów przyrody.

Dodatkowo, na etapie uzyskiwania decyzji lokalizacyjnych (decyzja o ustaleniu lokalizacji 
inwestycji celu publicznego lub decyzja o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu) 
projekty tych decyzji podlegają uzgodnieniu z organami ochrony przyrody, tj. z dyrektorem 
parku narodowego, w odniesieniu do obszaru parku narodowego i jego otuliny oraz z 
regionalnym dyrektorem ochrony środowiska w odniesieniu do pozostałych form ochrony 
przyrody. Organy ochrony przyrody analizując oceniają dane przedsięwzięcie po kątem 
zagrożeń płynących z jego realizacji na chronione wartości przyrodnicze, krajobrazowe lub 
kulturowe.

Z powyższego wynika, że  już na etapie procedury planistycznej mogą być eliminowane 
przedsięwzięcia mogące negatywnie wpłynąć na ochronę przyrody danego obszaru. 

Jednocześnie w celu niedopuszczenia do degradacji walorów przyrodniczych w ustawie o 
ochronie przyrody ustalono katalog zakazów obowiązujących w parkach narodowych i 
rezerwatach, w tym: zakaz budowy lub przebudowy obiektów budowlanych i urządzeń 



technicznych, z wyjątkiem obiektów i urządzeń służących celom parku narodowego albo 
rezerwatu przyrody. Ustawa o ochronie przyrody zawiera także katalog zakazów możliwych 
do wprowadzenia w parkach krajobrazowych oraz obszarach chronionego krajobrazu. 
Właściwym w tym zakresie jest sejmik województwa, który tworzy daną formę ochrony 
przyrody.

Obecnie Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie planuje wprowadzenia bardziej 
restrykcyjnych przepisów dotyczących planowania przestrzennego. Jednocześnie pragnę 
zaznaczyć, że opracowywanie rozwiązań systemowych i propozycji przepisów w zakresie 
planowania i zagospodarowania przestrzennego leży w zakresie kompetencji Ministerstwa 
Gospodarki i Finansów.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska realizuje szereg programów i inicjatyw, które pośrednio 
lub bezpośrednio wspierają zrównoważony rozwój turystyki, szczególnie w kontekście 
ochrony przyrody, edukacji ekologicznej i wspierania lokalnych społeczności.  Przykładem 
może być zrealizowany projekt „Promocja Polskich Parków Narodowych jako marki”. 
Projekt ten miał na celu zwiększenie rozpoznawalności parków narodowych, promowanie 
ich jako miejsc turystyki przyjaznej środowisku, wspieranie lokalnych społeczności przez 
rozwój usług turystycznych zgodnych z zasadami zrównoważonego rozwoju. Projekty 
przyczyniające się do zwiększania atrakcyjności turystycznej Bieszczadów realizuje przede 
wszystkim Bieszczadzki Park Narodowy. Warto tu wymienić m.in. projekt dotyczący 
modernizacji ośrodków edukacji Bieszczadzkiego Parku Narodowego wraz ze ścieżkami 
edukacyjnymi. Głównym celem tego projektu jest wzmocnienie edukacji przyrodniczej 
służącej ochronie różnorodności biologicznej oraz kształtowaniu świadomości ekologicznej 
społeczeństwa. W projekcie uwzględnione zostaną potrzeby osób z niepełnosprawnościami 
i osób starszych. Modernizacja ośrodków edukacyjnych pozwoli także na uatrakcyjnienie 
oferty edukacyjnej Parku, z uwzględnieniem rodzin z dziećmi oraz młodzieży szkolnej.

Innym projektem realizowanym ze stroną słowacką jest projekt „Skarby Przyrody i Kultury 
Karpat Wschodnich - poznaj, pokochaj, chroń!”. Jego celem jest wzmocnienie współpracy 
transgranicznej między przygranicznymi parkami narodowymi oraz polską i słowacką 
społecznością lokalną z terenu pogranicza w zakresie zachowania, udostępniania i promocji 
materialnego i niematerialnego dziedzictwa kulturowego i przyrodniczego o znaczeniu 
transgranicznym. W ramach projektu promowana będzie turystyka edukacyjna, jak również 
będzie budowana nowa infrastruktura w systemie szlaków przygranicznych. Zaplanowane 
działania ukierunkowane są zarówno na uatrakcyjnienie obszaru pogranicza, jak też na 
zapewnienie wspólnej promocji oraz zachowanie dziedzictwa kulturowego i przyrodniczego

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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